

 <p><b>FAKULTA FILOZOFICKÁ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI</b></p> <p><b>Katedra filozofie</b></p>	<p><b>PROTOKOL O HODNOCENÍ PRÁCE</b></p>
--	--

**Práce** (co se nehodí, škrtněte): ~~diplomová~~ / bakalářská

**Posudek** (co se nehodí, škrtněte): ~~vedoucího~~ / oponenta

**Práci hodnotil(a)** (u externích hodnotitelů uveďte též adresu a funkci ve firmě): ThLic Pavel Frývaldský, Th D.

**Práci předložil(a)**: Emílie Folejtarová

**Název práce**: Rituální čistota v islámu a judaismu

### 1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):

Cílem práce je představit a porovnat podoby rituální čistoty (očištění) v islámu a judaismu. Práce je členěna do 10 kapitol, přehlednější by však bylo ji rozdělit na tři hlavní části (s pododdíly): 1. čistota v judaismu 2. čistota v islámu 3. srovnání. Autorka vykládá náboženské pojmy spojené s židovskou a islámskou rituální čistotou a pojednává o předpisech o stravování, o kontaktu s nečistým a postu. Islám (na rozdíl od křesťanství) navázal na judaismus v praxi rituální čistoty, studentka Folejtarová v závěru poukazuje na určité rozdíly a shrnuje, že „islámský výčet zakázaného je mnohem benevolentnější než ten židovský“ (s. 38).

### 2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Téma je zajímavé, protože praxe rituální čistoty, jež je přítomná v různých náboženstvích, není v sekularizovaném evropském kontextu známá a srozumitelná. Autorka o tématu pojednala pečlivě a s jistým zaujetím popsala podoby náboženské čistoty. Použila přitom literaturu dostupnou v českém jazyce a zahraniční internetové zdroje. Je však škoda, že zůstala u popisnosti a neptala se více po smyslu, významu a důvodu rituální čistoty v obou monoteistických náboženstvích, jednalo by se tak o daleko více tvůrčí práci.

### 3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Po formální stránce je práce vypracována správně a text je plynulý a čtivý.

### 4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

O tématu je pojednáno informativně a věcně správně. Autorka však zůstává na rovině „jak“, a neklade otázku „proč“. Vedle hygienických důvodů, by bylo zajímavé se něco dovědět o důvodech náboženských. Jen ojediněle se setkáme se zdůvodněním zákazů (např. s. 16: Nahmanidés tvrdí, že „pokud člověk zkonsumuje maso dravců, je jeho povaha ovlivněna povahou predátorů. Na tomto příkladu demonstroval kašrut jako prostředek k zachování čistoty duše“). Podobně v židovství má rituální čistota význam zasvěcení celého lidského života Boha. Konkrétně

odmítnutí konzumace krve a masa (např. vepřového) je polemikou s pohanskými kultury, v nichž je krev užívána k magickým rituálům a v zvířatech je spatřována magická plodivá síla apod. Bylo by také zajímavé se ptát, proč se v křesťanství židovská rituální čistota nezachovala a byla zcela spiritualizována a převedena na etickou rovinu jako „čistota od hříchu“.

**5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):**

1. Jaký je vztah mezi „vnější“ rituální čistotou (pokrmů apod) a vnitřní duchovní čistotou („čistota srdce“) v islámu a židovství?
2. Proč je v judaismu kladen větší důraz na rituální čistotu než v islámu?

**6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (výborně, velmi dobře, dobře, nevyhověl):**

Velmi dobře

Datum:

Podpis: